



Совет Безопасности

Семьдесят восьмой год

Предварительный отчет

9481-е заседание

Пятница, 17 ноября 2023 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Гэн Шуан (Китай)

<i>Члены:</i>	Албания	г-жа Даутлари
	Бразилия	г-н Моретти
	Эквадор	г-жа Санчес Искьердо
	Франция	г-н де Ривьер
	Габон	г-жа Кумба Памбо
	Гана	г-н Аньяна
	Япония	г-н Яманака
	Мальта	г-жа Гатт
	Мозамбик	г-н Фернандиш
	Российская Федерация	г-н Небензя
	Швейцария	г-н Хаури
	Объединенные Арабские Эмираты	г-жа Матар
	Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Экерсли
	Соединенные Штаты Америки	г-н Вуд

Повестка дня

Угрозы международному миру и безопасности

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0601 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

23-36159 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 10 ч 00 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Угрозы международному миру и безопасности

Председатель (*говорит по-китайски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Украины.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: помощника Генерального секретаря по правам человека, Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, г-жу Илзе Брандс Кехрис и заместителя председателя Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и средствами массовой информации Московского патриархата г-на Вахтанга Кипшидзе.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я предоставляю слово г-же Брандс Кехрис.

Г-жа Брандс Кехрис (*говорит по-английски*): Ровно десять месяцев назад, 17 января, я выступала в Совете Безопасности в качестве представителя Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ) с сообщением по вопросам, связанным со свободой религии и убеждений и более широкими правозащитными аспектами войны на Украине (см. S/PV.9245). К сожалению, со времени моего предыдущего выступления число жертв полномасштабного вооруженного нападения Российской Федерации на Украину значительно возросло. На сегодняшний день УВКПЧ зафиксировало почти 10 000 убитых и более 18 000 раненых гражданских лиц по сравнению с представленными Совету 17 января данными о 7000 убитых и 11 000 раненых соответственно.

Кроме того, в результате конфликта значительный ущерб причиняется гражданской инфраструктуре, жилым домам, учебным заведениям и медицинским учреждениям Украины, а в последние месяцы — портовым сооружениям и зернохранилищам, позволяющим Украине экспортировать

продовольствие. С наступлением зимы и понижением температуры воздуха до отрицательных значений гуманитарные потребности будут возрастать. В наибольшей опасности окажутся наиболее уязвимые группы населения: пожилые люди, инвалиды и перемещенные лица, проживающие в центрах коллективного размещения.

Последствия войны не ограничиваются большим числом жертв и масштабными физическими разрушениями — они глубоко проникают в структуру украинского общества. Именно в этом контексте мы также следим за ситуацией со свободой вероисповедания на всей территории Украины — как на территории, контролируемой правительством Украины, так и на территории, оккупированной Российской Федерацией.

После полномасштабного вооруженного нападения Российской Федерации в феврале 2022 года усилилась напряженность в отношениях между Украинской православной церковью, имеющей исторические связи с Московским патриархатом Русской православной церкви, и Православной церковью Украины, получившей в 2019 году автокефалию от Константинопольского патриархата, в том числе по вопросам собственности на землю и здания: в некоторых случаях имели место насильственные инциденты. Эта напряженность сказывается на свободе вероисповедания на территории, контролируемой правительством Украины, что было зафиксировано в ряде последних докладов миссии по наблюдению за правами человека.

Во-первых, с февраля 2022 года УВКПЧ зафиксировало десять случаев физического насилия и шесть случаев угроз насилия, возникших в результате споров между прихожанами различных православных общин. К сожалению, реакция украинских правоохранительных органов на данные инциденты оставляет желать лучшего: они не смогли надлежащим образом их расследовать и принять меры по защите представителей Украинской православной церкви. Половина этих инцидентов имела место в марте-апреле этого года, а в дальнейшем их число сократилось. В этой связи сохраняют актуальность рекомендации, содержащиеся в заключительных замечаниях Комитета по правам человека в отношении Украины от февраля 2022 года (CCPR/C/UKR/CO/8), в том числе касающиеся защиты мест отправления культа от актов

насилия, запугивания и вандализма, а также обеспечения тщательного и оперативного расследования всех случаев насилия и наказания виновных.

Во-вторых, по данным украинских властей, с февраля 2022 года из более чем 6600 уголовных дел, возбужденных против отдельных лиц за коллаборационизм и другие преступления, связанные с конфликтом на Украине, 68 касались священнослужителей Украинской Православной Церкви. УВКПЧ следит за рассмотрением 44 из этих дел. С учетом чрезвычайно деликатного характера этих дел особенно важно обеспечить полное соблюдение гарантий надлежащей правовой процедуры и прав на справедливое судебное разбирательство. При изучении по меньшей мере 26 дел, касающихся священнослужителей Украинской православной церкви, у нас возникли опасения по поводу справедливости уголовного разбирательства, связанные, например, с отсутствием у обвиняемого доступа к адвокату во время обыска в его доме или давлением со стороны прокуроров в целях получения признательных показаний для смягчения обвинения или получения возможности участвовать в обмене заключенными. Мы пришли к таким выводам в процессе более широкого сбора информации по вопросам, касающимся гарантий надлежащей правовой процедуры и справедливого судебного разбирательства и возникшим при рассмотрении дел задержанных в связи с конфликтом в целом.

В-третьих, УВКПЧ пристально следит за тем, как изменения в законодательстве Украины могут повлиять на осуществление свободы вероисповедания, и ранее выражало обеспокоенность по поводу совокупного влияния действий правительства в отношении Украинской православной церкви, которые могут носить дискриминационный характер, в частности в предыдущих докладах миссии по наблюдению за правами человека.

В октябре 2023 года Верховная Рада Украины одобрила в первом чтении проект поправок к закону о религиозных организациях. Это позволит установить порядок прекращения деятельности «религиозных организаций, связанных с центрами влияния, руководство которых находится в стране, осуществляющей вооруженную агрессию против Украины». В настоящее время данный законопроект рассматривается в комитете в рамках

подготовки ко второму чтению. Настоятельно призываем законодателей внимательно изучить статью 18 Международного пакта о гражданских и политических правах и соответствующую правовую практику Комитета по правам человека. Согласно международному праву, свобода исповедовать религию или убеждения подлежит лишь ограничениям, установленным законом и необходимым для охраны общественной безопасности, порядка, здоровья и морали, равно как и основных прав и свобод других лиц. Эти положения подлежат узкому толкованию, а подобные ограничения должны быть прямо связаны с конкретной целью, достижение которой ими преследуется, и соразмерны ей.

Настоятельно призываем законодателей в качестве следующего шага четко определить конкретную законную цель предлагаемых ограничений, убедиться в их необходимости и соразмерности и внести соответствующие изменения в текст законопроекта. Предлагаю украинским законодателям опираться на экспертный анализ Организации Объединенных Наций и других международных организаций — как они делали это в отношении других законов — в целях оценки того, являются ли предлагаемые меры четко определенными и наименее ограничительными из числа тех, с помощью которых может быть достигнута эта конкретная цель, и соответствуют ли предлагаемые поправки международным правовым стандартам.

УВКПЧ также испытывает серьезную обеспокоенность по поводу свободы вероисповедания на украинской территории, оккупированной Российской Федерацией. В соответствии с нормами международного гуманитарного права оккупирующая держава обязана соблюдать законы, действующие в оккупированной ею стране. Однако Российская Федерация применяет на оккупированной территории свои собственные законы, что приводит к введению ограничений в отношении религиозных меньшинств.

В предыдущих докладах миссии по наблюдению за правами человека на Украине также зафиксированы случаи насильственных исчезновений, произвольных задержаний, пыток и других видов жестокого обращения и незаконной депортации, совершенных российскими вооруженными силами в отношении священнослужителей и членов украин-

ских греко-католической и христианской евангелической общин в Запорожской, Херсонской и Харьковской областях.

В Крыму российские власти преследуют членов организаций «Свидетели Иеговы» и «Хизб-ут-тахрир» — они обе запрещены в Российской Федерации, но не на Украине, — иногда приговаривая их к длительным срокам заключения. С февраля 2022 года задокументированы факты уголовного преследования девяти членов организации «Свидетели Иеговы». Совсем недавно, 24 августа 2023 года, Федеральная служба безопасности Российской Федерации провела обыски в домах шестерых крымских татар и задержала их якобы за членство в «Хизб-ут-тахрир». После 24 февраля 2022 года российские власти арестовали в Крыму 18 крымских татар по подозрению в причастности к деятельности «Хизб-ут-тахрир». Потенциально им грозит длительное тюремное заключение.

Кроме того, оккупационные власти принимают меры против Православной церкви Украины. В Симферополе оккупационные власти выселили Православную церковь Украины из кафедрального собора, лишив прихожан последнего в городе места богослужения.

Наша миссия по наблюдению за правами человека на Украине сообщила об отдельных случаях произвольного задержания и пыток священнослужителей на оккупированной территории.

В прошлом месяце сообщалось о документально подтвержденном факте произвольного задержания двух священников Православной церкви Украины в оккупированной Донецкой области. Их обвинили в антироссийском и экстремистском поведении за публичные высказывания в поддержку украинских властей.

В последнем, опубликованном в октябре периодическом докладе миссии по наблюдению за правами человека на Украине говорилось о произвольном задержании на оккупированной территории двух православных священнослужителей, один из которых сообщил о применении к нему пыток.

В мае этого года проукраинский священник из Херсонской области был освобожден после 262 дней заключения, в течение которых он, по некоторым данным, подвергался пыткам. Официаль-

ные обвинения ему так и не были предъявлены, но он сообщил, что его неоднократно допрашивали о том, почему он проводит богослужения на украинском языке и молится за украинские войска.

Эти случаи предполагаемых пыток священнослужителей вписываются в картину широко распространенных пыток задержанных гражданских лиц, о которых открыто сообщала миссия по наблюдению за правами человека на Украине.

После февраля 2022 года усилилась обеспокоенность по поводу реализации свободы вероисповедания на Украине, в том числе на оккупированной территории. Настоятельно необходимо добиться восстановления мира и уважения к Уставу Организации Объединенных Наций и международному праву. Призываем все стороны, пока продолжаются война и оккупация, обеспечить всем жителям Украины полную свободу исповедовать свою религию и свои убеждения в соответствии с международными стандартами в области прав человека.

Председатель (*говорит по-китайски*): Благодарю г-жу Брандс Кехрис за ее сообщение.

Слово предоставляется г-ну Кипшидзе.

Г-н Кипшидзе: Г-н Председатель, благодарю за возможность выступить на этом высоком собрании. Организация Объединенных Наций создавалась как институт, который должен поощрять сотрудничество в области прав человека, среди которых религиозная свобода занимает важнейшее место. За века своей истории человечество убедилось в том, что невозможно насильственно заставить человека верить иначе, чем он сам того желает.

Русская православная церковь прошла через десятилетия безбожных гонений. 100 лет назад, после Октябрьской революции, верующие стали врагами государства. Их преследовали за веру; храмы взрывали и отбирали; память о религиозной истории уничтожали. Мы никогда не могли бы подумать, что история преследований за веру повторится в наше время на Украине, но анализ ситуации приводит нас к тому, что власти этой страны поставили задачу тотального уничтожения Украинской православной церкви — религиозной общины большинства украинцев.

Русские, украинцы, белорусы были крещены более 1000 лет, в 988 году, когда они были единым народом. Этот исторический факт признан общественными деятелями и учеными всего мира. Поэтому естественно, что мы принадлежим к единой церкви, почитаем одних и тех же святых, храним одно и то же духовное наследие. Эта данность не связана с сиюминутной политикой. Не связана она и с продолжающимся российско-украинским конфликтом. Она формировалась веками вне всякой связи с отношениями, которые складываются между государствами.

Но действующая украинская власть, невзирая на принцип религиозной свободы, в 2018 году решила создать православную церковь, которая строилась бы на отрицании более чем 1000-летней истории, а действующую каноническую Украинскую православную церковь представить врагом государства за то, что она не может отказаться от собственной идентичности. Всех же верующих, которые не захотят переходить в новую церковь, надо, по мнению украинских властей, лишить храмов и монастырей. Чего только стоит недавнее изгнание монахов из Киево-Печерской лавры — монастыря, являющегося символом мирового православия.

Нарушения прав верующих на Украине подтверждены как структурами Организации Объединенных Наций, так и независимыми экспертами. Об этом говорится, в частности, и в докладе Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека от 4 октября 2023 года. Об этом свидетельствовал украинский журналист Ян Таксюр в выступлении в рамках встречи Совета Безопасности 26 июля 2023 года (см. S/PV.9385). В сентябре этого года убедительно рассказал о преследованиях украинских верующих американский адвокат Боб Амстердам в разговоре в популярном телеведущим Такером Карлсоном. Христианские исследователи Европы также признают нарушения религиозной свободы. Так, профессор Мюнстерского университета Томас Бремер опубликовал заключение 15 сентября 2023 года, в котором он отверг результаты так называемой религиоведческой экспертизы, готовившейся на Украине, чтобы обосновать ликвидацию Украинской православной церкви. Да, вы не ослышались: Украинскую православную церковь хотят лишить правосубъектности и ликвидировать.

Предстоятель Русской православной церкви Патриарх Московский и всея Руси Кирилл неоднократно направлял обращения в адрес Генерального секретаря Организации Объединенных Наций, глав Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе и Совета Европы, свидетельствуя о массовых нарушениях прав верующих Украинской православной церкви.

Но в ответ мы, к сожалению, слышим только молчание. Создается впечатление, что в мировом сообществе никому нет дела до беззастенчивого уничтожения Украинской православной церкви, объединяющей десятки миллионов верующих. Более того, свидетельство российских религиозных деятелей в защиту членов Украинской православной церкви рассматривается спецслужбами Украины как еще один повод для их преследований. Но мы не слышим и, к сожалению, не услышим голоса верующих Украинской православной церкви в Совете Безопасности. Они запуганы, боятся открыто защищать свои права, потому что на территории Украины их в этом случае ожидают репрессии. Исключение составляет выступавший здесь летом украинский православный журналист Ян Таксюр, да и то только потому, что ему удалось покинуть территорию Украины в рамках обмена пленными и он почувствовал себя в безопасности.

Первый шаг к восстановлению мира на Украине, на наш взгляд, — это прекращение преследований Украинской православной церкви. И я призываю Совет Безопасности, отложив политические разногласия, защитить простых верующих от небывалых репрессий. Священники и миряне, монахи и архиереи не должны становиться разменной монетой в мировой политике. Если вы, уважаемые члены Совета Безопасности, не примете последовательных шагов для восстановления прав верующих на Украине, то издевательства над верой людей продолжатся.

Напомню, что за 2022–2023 годы против клириков Украинской православной церкви юрисдикции митрополита Онуфрия возбуждено 70 уголовных производств, в том числе 16 из них — против митрополитов. Все производства являются политически мотивированными. 26 иерархам и клирикам предъявлены обвинения, 19 получили судебные приговоры. Когда-нибудь будет опубликована книга жертв антицерковного террора против клириков Украин-

ской церкви, но этот список можно составлять уже сейчас. Уголовные дела против украинских иерархов публично одобрены Константинопольским патриархом Варфоломеем I, который таким образом мстит им за то, что они не захотели присоединиться к созданной им по поручению властей Украины новой религиозной структуры — так называемой Православной церкви Украины, которая является раскольничьей с точки зрения канонического права.

Мы привыкли слышать о религиозной нейтральности государств западного мира. Однако на международном уровне мы видим обратное. В феврале Киев посетил президент Соединенных Штатов Джо Байден, который встретился с главой образованной властями раскольничьей общины, являющейся, кстати говоря, выгодоприобретателем от всех преследований Украинской православной церкви. Ведь все незаконно изъятые храмы и монастыри государство передало или планирует передать именно Православной церкви Украины, общине, которую президент Соединенных Штатов отметил своим высоким вниманием. Это стало сигналом, что действующая администрация президента Соединенных Штатов поддерживает «правильную» религиозную общину, а с неправильной государство может делать все что угодно. Кажется, совсем иных убеждений придерживались прибывшие в Америку на «Мейфлауэре» первые поселенцы, которые тоже были «неправильной» религиозной общиной в Англии XVII века.

Просматривая протокол прошлого заседания по вопросу защиты прав верующих на Украине (см. S/PV.9386), мы столкнулись со скоординированной попыткой оправдать преследования верующих военным конфликтом. Эта попытка является аморальной, нельзя списывать репрессии верующих на обстоятельства военных действий. История человечества знает множество войн, но даже в этих условиях свобода совести может и должна защищаться всеми участниками конфликта.

5 января Патриарх Московский и всея Руси Кирилл обратился к сторонам конфликта с призывом прекратить огонь и установить рождественское перемирие на 7 января, чтобы люди по обе стороны военного противостояния могли встретить великий христианский праздник. Российская сторона поддержала данную инициативу, однако с украинской стороны мы увидели категорический отказ

временно прекратить огонь. А ведь традиция рождественских перемирий уходит глубоко в историю европейского континента.

Русская православная церковь привыкла к тому, что любое наше свидетельство в защиту прав украинских верующих государственные и окологосударственные украинские средства массовой информации рассматривают как доказательство вины Украинской православной церкви. Если между Россией и Украиной конфликт, то, по их мнению, можно беззастенчиво уничтожать все то, что связано с общей духовной историей русского и украинского народа, и первыми в очереди на уничтожение стоят именно украинские верующие. Но эта логика, на наш взгляд, совершенно порочна. Мир за свою историю прошел множество войн, но если бы враждующие государства каждый раз подчистую уничтожали свои культурные и исторические связи, собранные за века, то он бы скатился к варварству. Вера должна оставаться пространством мира, и священники присутствуют в армии все века европейской истории не для того, чтобы разжечь ненависть, а для того, чтобы среди страданий, вызванных войной, оставалось хотя бы какое-то место для милосердия к пленным, мирным жителям, беззащитным людям.

Я еще раз призываю уважаемых членов Совета Безопасности оставить политические разногласия и ради уважения к принципу религиозной свободы принять эффективные и безотлагательные меры для защиты верующих на Украине. Позволю себе напомнить, что ценность религиозного выбора признается в европейской цивилизации еще со времен Вестфальского мира. Неужели сегодня, в XXI веке, мы окажемся неспособны защитить преследуемую церковь, руководствуясь сугубо политическими амбициями?

Председатель (говорит по-китайски): Благодарю г-на Кипшидзе за его выступление.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Сегодня мы вновь созвали заседание Совета Безопасности, чтобы привлечь внимание международного сообщества к циничным гонениям на каноническое православие на Украине, которое разворачивается на наших глазах. Мы благодарим за участие в за-

седании помощника Генерального секретаря по правам человека г-жу Илзе Брандс Кехрис и заместителя председателя Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и средствами массовой информации Московского Патриархата г-на Вахтанга Кипшидзе.

Сразу хотели бы подчеркнуть, что Украинская православная церковь не обращалась к нам с просьбой о проведении сегодняшнего заседания и не уполномочивала нас выступать от ее имени, как не делали этого и отдельные священники и прихожане. Мы говорим это для того, чтобы украинские правоохранители не отыгрались за сегодняшнее заседание на церкви и людях, и так находящихся у них в заложниках.

Девять месяцев назад 17 января на первом созванном Россией заседании Совета по рассматриваемой теме (см. S/PV.9245) г-жа Брандс Кехрис выразила обеспокоенность внесением в Парламент Украины законопроектов, согласно которым может быть наложен запрет на Украинскую православную церковь. Тогда Вы верно отметили, что их принятие может подорвать закрепленное в статье 18 Международного пакта о гражданских и политических правах право на свободу мысли, совести и религии. Сегодня же г-жа Брандс Кехрис не нашла слов, чтобы осудить этот закон. Закон, который сейчас рассматривает украинский парламент, нацелен на запрет древней канонической православной церкви. И вместо того, чтобы бить в набат и требовать его отзыва, Вы здесь читаете лекцию о том, как его лучше сформулировать, чтобы он не выглядел столь отвратительно. Кроме того, у Вас не нашлось ни одного слова, чтобы осудить использование правоохранительной машины Киева для преследования уважаемых священников.

19 октября Парламент Украины принял в первом чтении законопроект № 8371 о внесении изменений в некоторые законы Украины о деятельности на Украине религиозных организаций, единственной целью которого является полный запрет деятельности Украинской православной церкви. В случае принятия упомянутый закон позволит запретить в судебном порядке деятельность любой украинской религиозной организации, которая «аффилирована с центрами влияния» в России — так там сказано. При этом авторы проекта уже сейчас прямо говорят о том, какая именно религиозная организация име-

ется в виду — Украинская православная церковь. Под эту цель подогнана и процедура выявления такой аффилиации: она без всяких критериев отдана на откуп государственной службе Украины по свободе совести и религии, возглавляемой известным борцом с православием Виктором Еленским. Таким образом, этот акт в случае принятия станет практическим шагом к уничтожению древнейшей церкви с миллионами прихожан. До этого не додумывались даже немецко-фашистские оккупанты во время Великой Отечественной войны. А вот нынешний киевский режим додумался.

Президент Зеленский, начав свою карьеру как комик и шоумен, обещал принести мир на Донбасс, а вместо этого развязал новый виток эскалации, приведший к текущему конфликту. Сейчас же он, похоже, задумал сравниться недоброй славой с известными римскими гонителями христиан — императорами Клавдием, Нероном, Траяном и Диоклетианом. Под его руководством последовательно принимаются меры, от законодательных и псевдоправоохранительных до медийных, с целью искоренить каноническое православие на Украине. Не хватает только арены Колизея с публичным растерзанием христиан. Но киевский режим уверенно к этому идет. И это не фигура речи. Уже в наше время, 2 мая 2014 года, в Одессе на глазах у всего мира разъяренная толпа украинских националистов заживо сожгла запертых в Доме профсоюзов участников мирного протеста против Майдана. Мы никогда не забудем этого преступления. Против духовенства запущена масштабная кампания по дезинформации с целью дискредитации его священников в глазах паствы, создания образа пособников врага.

Ежедневно со стороны украинской полиции и Службы безопасности Украины, а также журналистов в информационное пространство льются безосновательные обвинения в том, что будто бы в храмах организовано хранение оружия, боеприпасов и провизии для «агрессора». Цель распространяемых в социальных сетях фейков и языка ненависти о «священниках-диверсантах» очевидна: так киевский режим пытается оправдать зачистку религиозного поля страны и развязать руки радикалам всех мастей на насилие и беззаконие.

С 2019 года происходят захваты храмов Украинской православной церкви и принудительная, незаконная юридическая ликвидация их общин под

видом якобы «добровольных переходов» в другие конфессии. При этом, как видно из публикуемых в социальных сетях роликов украинских православных прихожан, захваченные церкви либо закрываются, либо пустуют, так как киевский режим не располагает ни нужным числом раскольников, готовых в них служить, ни прихожан, готовых подобное богохульство терпеть. Вопиющим примером этой практики является изгнание монахов Киево-Печерской лавры — древнейшего монастыря на территории современной Украины, символа канонического православия.

О досрочном расторжении Министерством культуры и информационной политики Украины договора долгосрочной аренды с Украинской православной церковью говорится даже в докладах Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ), которое весьма скромно касается этого вопроса, видимо, боясь попасть в немилость у Киева и его западных кураторов. Я напомним, что попытки изгнания монахов из лавры предпринимаются с начала этого года. Продолжение пребывания на ее территории украинские власти поставили под условие перехода священнослужителей в организацию, именуемую Православная церковь Украины, созданную, по сути, по решению бывшего президента Порошенко. То есть государство методами шантажа принуждает монахов сменить церковную принадлежность, а точнее — податься в раскольники.

Братия во главе с митрополитом Павлом приняла решение стоять до конца. За такое дерзкое проявление инакомыслия стремящийся стать частью цивилизованного мира «демократический» режим Зеленского отправил престарелого лидера монастыря под арест, из-под которого тот был освобожден только под залог в размере около 1 млн долл. США. Рассмотрение уголовного дела в отношении него продолжается.

Сегодня работающее по указке режима Зеленского руководство заповедника «Киево-Печерская лавра» пытается выжить насельников из монастыря, отказываясь включать отопление в помещениях обители.

Одновременно с этим корпуса лавры опечатываются и постепенно передаются раскольникам. Культовые сооружения и другие объекты Украинской православной церкви подвергаются постоян-

ным обыскам со стороны украинских властей. Священникам вручают уведомления о подозрении в совершении преступлений, их подвергают арестам. Деятельность Украинской православной церкви запрещается на уровне местных и областных советов, несмотря на то что такой запрет выходит за рамки их полномочий. И это не наши сообщения — это данные, приведенные тем же УВКПЧ.

Наряду с этим 14 ноября комиссия Министерства культуры Украины решила передать в государственную собственность с фактическим изъятием у Украинской православной церкви Елецкий и Троицкий монастыри, Спасо-Преображенский собор, Пятницкую и Екатерининскую церкви в Чернигове. Все они были закрыты для посещения прихожанами с самого начала работы комиссии под предлогом необходимости проведения их осмотра. Доступ к ним заблокирован людьми в камуфляжной форме.

В январе Вы, г-жа Брандс Кехрис, говорили, что Вам известно о трех случаях преследования священнослужителей на Украине (см. S/PV.9245). Та статистика, которую привели Вы сегодня, не совпадает с нашей. Не прошло и года, как число таких дел перевалило за две сотни. Только за последние полгода УВКПЧ задокументировало 10 случаев физического насилия и шесть случаев угроз в результате конфликтов между прихожанами разных православных христианских общин. Так на языке УВКПЧ называется изгнание прихожан канонической церкви и священников из своих храмов. Это лишь капля в море по сравнению с реальными фактами.

28 марта в Ивано-Франковске правонарушители распылили слезоточивый газ в помещении храма Украинской православной церкви, где собрались священнослужители и прихожане. Несколько человек получили травмы, и как минимум один священник был госпитализирован. Хотя полицейские находились в пяти метрах от места происшествия, они не разнимали участников и не предотвратили насилие. Известен случай, когда у женщины после нападения с применением слезоточивого газа случился выкидыш. И это, к слову, тоже из доклада УВКПЧ.

13 ноября в Сосновском районном суде Черкас состоялось очередное заседание в отношении митрополита Черкасского и Каневского Феодосия по ложным обвинениям. Ранее, 2 ноября, суд продлил

ему пребывание под домашним арестом, под которым он находится с февраля этого года, еще на два месяца. В начале сентября клирики и прихожане Черкасской епархии направили Зеленскому обращение с требованием прекратить уголовное преследование митрополита.

19 мая этого года бывшему наместнику Вознесенского Банченского монастыря Украинской православной церкви — от этой должности он был освобожден буквально в конце сентября — митрополиту Лонгину (Михаилу Жару) было вручено уведомление о возбуждении в его отношении уголовного дела о разжигании межрелигиозной ненависти. 11 сентября материалы расследования были переданы в суд.

При этом никем не было принято во внимание даже то обстоятельство, что митрополит, помимо прочего, является также основателем и руководителем приюта в селе Молница Черновицкой области Украины, где проживает около 400 воспитанников, над которыми он оформил опеку. Среди них немало детей с серьезными заболеваниями и инвалидов: кто-то болен ВИЧ, кто-то страдает от детского церебрального паралича. Все они нуждаются в специальном и непрерывном уходе, который на сегодняшний день обеспечивает митрополит и нанятый им персонал. После начала преследования со стороны Службы безопасности Украины православные общественники и прихожане забили тревогу: в случае ареста Михаила Жара его дети рискуют просто остаться беспризорниками.

Кстати говоря, митрополит Лонгин, как и большинство насельников и детей в монастыре, — румыны. А буквально 3 ноября г-н Зеленский подписал закон о содействии правам национальных меньшинств. Эта ситуация наглядно демонстрирует, как защищаются права национальных меньшинств на Украине.

Россия уже неоднократно привлекала внимание Совета к кампании Киева по уничтожению канонического православия на Украине. Мы поднимали этот вопрос в ходе заседаний Совета 17 января (см. S/PV.9245) и 26 июля (см. S/PV.9385) этого года. 12 мая по нашей инициативе была организована неформальная встреча членов Совета по формуле Аррии по теме «Положение в области свободы религии и вероисповедания на Украине: преследование Украинской православной церкви».

Однако западные члены Совета продолжают не замечать эту ситуацию. Им нельзя критиковать Зеленского. Иначе может возникнуть вопрос, кому именно они поставляют оружие и для каких целей. Ведь Зеленский и его режим находятся на полном довольствии Запада и шага не могут ступить без его указаний. Вряд ли и сегодня кто-то из наших коллег отважится хоть на какой-то упрек в адрес украинского диктатора.

К счастью, голоса разума все еще раздаются в мире. Сегодня уже упоминалось об интервью политического обозревателя Такера Карлсона. Он уже неоднократно выступал с критикой действий украинских властей в отношении Украинской православной церкви. Весьма оперативно он отреагировал на события в декабре 2022 года, когда Служба безопасности Украины начала массовые обыски в монастырях и храмах, заявив, что не существует оправдания подобным действиям. Надеюсь, у членов Совета была возможность посмотреть его интервью с адвокатом Робертом Амстердамом, который на данный момент занимается защитой УПЦ от преследования государством. Оно было опубликовано 27 октября в сети. Только за первые пять дней этот эфир в общей сложности просмотрело более 103 миллионов человек. Это отличное доказательство искреннего интереса людей к этой теме, которую пытаются не замечать западные масс-медиа. По словам ведущего, запрет религиозной конфессии не вписывается в шкалу ценностей либеральной власти, а тот факт, что не только христианские, но и все лидеры всех конфессий не выступили против украинского правительства, он назвал позорным.

Все те из членов Совета, кто читает нам лекции о законности действий киевских властей, не понимают глубины трагедии происходящего — отчасти из политических соображений безоговорочной поддержки киевского режима, отчасти из-за незнания и непонимания сути и масштабов происходящего. Для многих из них это борьба религиозных структур, имеющих в названии слово «православная»: УПЦ и ПЦУ, одна из которых поддерживается властью как «национальная» — ПЦУ, а другая гонима как «коллорабационистская» и «подчиненная Москве», что является ложью — УПЦ. На самом деле речь идет о попытке переформатирования сознания десятков миллионов украинцев, для которых УПЦ — это их родная, исконная, единственная и законная церковь, в которой они молились века-

ми. Зеленский и его шайка тем самым собирают горячие угли себе на голову, разжигая религиозную рознь и стремясь разрушить социальную ткань украинского общества, за сохранение которой они на словах выступают. Те, кто покрывает новоявленного гонителя христиан на Украине — Зеленского и его режим, — становятся соучастниками чудовищного преступления XXI века — попытки уничтожения канонической Украинской православной церкви, и остановить это преступление — это наша общая обязанность.

Г-н Яманака (Япония) (*говорит по-английски*): Благодарю помощника Генерального секретаря Брандс Кехрис и другого докладчика за их сообщения.

Свобода религии или убеждений — это неотъемлемый и универсальный принцип, разделяемый всем мировым сообществом. В последние годы мы являемся свидетелями бесчисленных серьезных нарушений прав человека, которые подрывают саму основу жизни людей и общества в целом. Мы неизменно готовы обсуждать вопросы прав человека, которые сказываются на международном мире и безопасности.

Россия пытается вести информационно-пропагандистскую работу, с тем чтобы представить себя в роли защитника религиозной свободы. Однако, когда речь идет о свободе вероисповедания, мы не должны забывать о том, что действия России причиняют огромный ущерб религиозным объектам на Украине. Мы решительно осуждаем нападения России на религиозные объекты на Украине, которые подлежат защите. По данным ЮНЕСКО, с февраля 2022 года, когда Россия начала агрессию против Украины, ущерб был нанесен 327 культурным объектам, в том числе 124 религиозным. Этот трагический список будет становиться все длиннее и длиннее, пока Россия не прекратит свое вторжение на Украину. Без мира и стабильности свобода вероисповедания будет находиться под угрозой.

Позвольте мне еще раз самым решительным образом заявить: Россия должна вывести все свои войска и военную технику с территории Украины и уважать независимость, суверенитет и территориальную целостность Украины в пределах ее международно признанных границ.

Г-н Хаури (Швейцария) (*говорит по-французски*): Хотел бы поблагодарить помощника Генерального секретаря по правам человека г-жу Илзе Брандс Кехрис за ее сообщение, и я также принял к сведению замечания г-на Кипшидзе.

Работа Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека имеет жизненно важное значение, и Швейцария всецело ее поддерживает. Усилия миссии по наблюдению за правами человека на Украине в области документирования имеют большое значение для предотвращения нарушений, укрепления верховенства права и привлечения виновных к ответственности.

Швейцария придает большое значение свободе религии и убеждений. Мы неоднократно говорили о важности соблюдения обязательств по международному праву в области прав человека, в частности по Международному пакту о гражданских и политических правах. Каждый человек должен иметь возможность осуществлять свое право на свободу убеждений и их свободное выражение, на свободу мирных собраний и ассоциаций, а также на свободу религии без какой-либо дискриминации. Швейцария подчеркивает важность связи между правами человека и миром и безопасностью. Призываем все правительства соблюдать свои обязательства, с тем чтобы каждый человек мог пользоваться своими правами и основными свободами. Любые меры, ограничивающие право исповедовать религию или убеждения, должны быть необходимыми и соразмерными, предписаны законом и служить законным общественным интересам.

Никто не может оправдать военную агрессию России против Украины, которая на протяжении уже более 20 месяцев влечет за собой неизмеримые страдания далеко за пределами поля боя. Сообщение помощника Генерального секретаря является очередным подтверждением того, к каким серьезным и масштабным последствиям для гражданского населения приводит российская военная агрессия с самого ее начала. Мы осуждаем неоднократные авиаудары со стороны России, которые приводят не только к прискорбной гибели людей, но и к большому материальному ущербу, в том числе разрушению религиозных объектов и предметов религиозного культа. Напоминаем о том, что места отправления культа и религиозные объекты поль-

зуются защитой в соответствии с международным гуманитарным правом. Швейцария вновь выражает глубокую озабоченность в связи с серьезными нарушениями прав человека, особенно на оккупированных Россией украинских территориях. Вновь призываем Россию немедленно прекратить военную агрессию против Украины в целях достижения всеобъемлющего, справедливого и прочного мира.

Швейцария по-прежнему полностью привержена поддержке серьезных усилий по содействию миру в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Призываем религиозные институты и высокопоставленных лиц также взять на себя обязательства по содействию мирному сосуществованию и примирению.

Г-н Фернандиш (Мозамбик) (*говорит по-английски*): Благодарим докладчиков за высказанные ими соображения по этому важному вопросу.

Свобода религии и вероисповедания, включая право не придерживаться какой-либо веры, является одним из основных прав человека, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций и Всеобщей декларации прав человека, и имеет первостепенное значение для поддержания мира и безопасности, по вопросу о чем, как ожидается, Генеральный секретарь выступит в Совете Безопасности с сообщением в следующем году.

Мозамбик, будучи многонациональным государством, в котором сосуществуют представители различных этнических групп и вероисповеданий, высоко ценит эти принципы. Поэтому мы считаем, что угрозы религиозной свободе представляют угрозу по самой своей сути и могут стать катализатором конфликта независимо от условий. В этой связи мы обеспокоены посягательствами на религиозную свободу в связи с российско-украинским конфликтом, особенно в рамках православной церкви. Это вызывает особую тревогу, поскольку такие тенденции усиливают напряженность и вызывают раскол среди религиозных общин. Такая ситуация свидетельствует об опасности вмешательства в религиозные дела, а также о необходимости того, чтобы стороны избегали использования религии в качестве инструмента для ограничения прав на отправление культа. Кроме того, использование убеждений людей с целью вызвать вражду с их стороны может привести к обострению существующих конфликтов и спровоцировать новые. Исторические и

текущие конфликты, имеющие религиозные аспекты, служат серьезным предупреждением о том, к какой ожесточенности, враждебности и расколу на протяжении поколений могут приводить разногласия на религиозной почве.

Считаем, что как украинские, так и российские священнослужители и религиозные лидеры могли бы использовать свое влияние с целью побудить стороны проявить сострадание и пойти на компромисс, с тем чтобы содействовать прекращению боевых действий и последующему примирению. Позиция религиозных лидеров в пользу установления мира и достижения примирения может позволить им сыграть решающую роль в преодолении разногласий, укреплении взаимопонимания и деэскалации напряженности и тем самым внести вклад в формирование культуры мира. В светских государствах принцип светского уклада жизни гарантирует нейтралитет государства в религиозных вопросах, обеспечивая равное отношение ко всем конфессиям и вероисповеданиям. Следовательно, отделение религии от государства имеет решающее значение для справедливого и беспристрастного отношения ко всем религиозным группам и для воспитания толерантности. В этой связи важно воспитывать толерантность, активно поддерживая многообразие и воспитывая уважение к нему, признавая право других людей свободно и безбоязненно исповедовать свою веру. Поэтому мы вновь призываем православных верующих к толерантности, взаимному уважению, сочувствию, солидарности и мирному сосуществованию, которые необходимы для национального единства в таком многообразном обществе, как украинское.

В заключение мы вновь заявляем, что прекращение боевых действий и добросовестное участие в прямых переговорах являются наиболее важными шагами на пути к созданию условий для процветания толерантности. Мы в долгу перед сегодняшним многострадальным населением и перед будущими поколениями.

Г-жа Кумба Памбо (Габон) (*говорит по-французски*): Благодарю помощника Генерального секретаря по правам человека и заместителя председателя Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и средствами массовой информации Московского Патриархата за их сообщения.

За последние несколько недель мы получили сообщения из Украины о принятии решений о запрете части православной церкви. Эти события, связанные явно с противостоянием между духовенством и политическими силами, усиливаются на фоне затянувшихся военных действий, поскольку церквям приходится принимать решения в областях, выходящих за строгие рамки религии или веры. В этой связи я хотела бы подчеркнуть, что свобода религии или убеждений гарантируется Всеобщей декларацией прав человека, Международным пактом о гражданских и политических правах, а также Декларацией о ликвидации всех форм нетерпимости и дискриминации на основе религии или убеждений. Поэтому стороны обязаны соблюдать положения международных документов, в том числе и во время войны.

Наша страна призывает стороны воздерживаться от односторонних действий, сужающих пространство для выражения индивидуальных свобод, включая свободу вероисповедания, ассоциации и религии, а также от нагнетания страха, неприятия и ненависти между общинами. Мы по-прежнему считаем, что, когда придет время восстановления, достижение мира обязательно будет связано с достижением мира между общинами, в том числе религиозными. Поэтому работа в этом направлении повысит шансы сторон на достижение лучшего будущего и прочного мира.

В заключение я хотела бы повторить неизменный призыв нашей страны к деэскалации и ослаблению напряженности с целью создания условий, благоприятных для прекращения конфликта. Первоочередное внимание должно уделяться дипломатическим усилиям.

Г-н Экерсли (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я благодарю наших докладчиков, а также российскую делегацию за вынесение вопросов прав человека на рассмотрение Совета Безопасности. Соединенное Королевство давно считает, что права человека связаны с вопросами мира и безопасности, и мы рады, что российская делегация, похоже, теперь разделяет эту точку зрения. Мы надеемся на продолжение обсуждений по вопросам прав человека в Совете.

Соединенное Королевство привержено защите свободы религии и убеждений для всех людей во всем мире. Мы осуждаем любые преследования

по признаку религии или убеждений. Украина разделяет эти ценности. Это плюралистическое и многоконфессиональное общество, в Конституции которого закреплено право на свободу религии и убеждений. Законодатели страны обращаются к экспертам по вопросам свободы религии и убеждений при принятии мер реагирования на угрозы национальной безопасности Украины. Россия не разделяет эту приверженность. Религиозные лидеры относятся к числу тех, кто подвергается нападкам со стороны российских войск и становятся жертвами пыток и насильственных исчезновений. Российские власти проводят обыски в домах и произвольные аресты крымских татар, обвиняя их в экстремизме и терроризме, в то время как они просто мирно исповедуют свою веру. Священники Русской православной церкви подвергаются дисциплинарным взысканиям за выражение несогласия со вторжением России на Украину и даже лишаются сана за молитвы о мире вместо победы, а более 100 религиозных объектов было повреждено или разрушено после начала вторжения России на Украину. Здесь следует упомянуть катастрофический ущерб, нанесенный в июле Спасо-Преображенскому собору — крупнейшему православному храму Одессы, ранее уничтоженному при Сталине в 1936 году. Министр иностранных дел нашей страны во время своего вчерашнего визита в Одессу воочию убедился в масштабах нанесенного ущерба.

Сегодня российская делегация позиционирует себя как защитника православной веры и ее ценностей, но разве по-христиански желать и красть землю ближнего своего? Разве по-христиански препятствовать глобальным поставкам продовольствия? Разве по-христиански убивать мирных жителей? В православной вере, безусловно, нет призывов к таким вещам. Вместе с тем, в ней есть призывы к признанию грехов и покаянию. Наилучший способ обеспечить украинцам возможность осуществлять свободу религии и убеждений, а также все их права человека является прекращение Россией агрессивной войны, вывод ее войск и уважение суверенитета и территориальной целостности Украины.

Г-жа Санчес Искьердо (Эквадор) (*говорит по-испански*): Благодарю помощника Генерального секретаря по правам человека Брандс Кехрис за ее информативное сообщение. Я также внима-

тельно выслушала заместителя председателя Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и средствами массовой информации Московского Патриархата.

Эквадор признает и безоговорочно защищает свободу мысли, совести, убеждений и религии в соответствии со статьей 18 Международного пакта о гражданских и политических правах и статьей 18 Всеобщей декларации прав человека. Мы обеспокоены использованием религии для обострения и даже оправдания конфликтов или эскалации насилия. Мы также сожалеем о том, что с начала военной агрессии против Украины было разрушено не менее 142 религиозных объектов, что было подтверждено ЮНЕСКО в рамках предварительной оценки ущерба, нанесенного культурным объектам. В этой связи я хотела бы привести цитату из статьи 53 Дополнительного протокола I к Женевским конвенциям, в которой устанавливается запрет на совершение враждебных актов, направленных против тех мест отправления культа, которые составляют культурное или духовное наследие народов.

В заключение подчеркиваем, что мы будем и впредь отстаивать на всех форумах идею развития межрелигиозного и межкультурного диалога и толерантности. Мы обращаемся ко всем религиозным лидерам Украины, России и всего мира с просьбой призвать к действиям по противодействию любым проявлениям языка ненависти и способствовать прекращению насилия, в том числе военной оккупации.

Г-жа Гатт (Мальта) (*говорит по-английски*): Мы также благодарим помощника Генерального секретаря по правам человека Брандс Кехрис за ее информативное сообщение. К сожалению, это заседание представляет собой очередную попытку Российской Федерации отвлечь внимание от реальной проблемы — агрессии России против Украины. Вместо того чтобы сосредоточиться на этом вопросе и других насущных проблемах, время Совета Безопасности вновь растрачивается на распространение дезинформации и пропаганды. Прежде всего я хочу подтвердить неизменную приверженность Мальты обеспечению того, чтобы все мы, где бы мы ни находились, могли пользоваться своими правами человека, одним из которых является право на свободу религии и убеждений. Мы крайне серьезно относимся ко всем утверждениям о нарушениях прав человека.

Давайте обратимся к фактам. Действия России нарушают права человека и нормы международного гуманитарного права. В нескольких докладах Организации Объединенных Наций приводятся свидетельства того, что российские власти совершают умышленные убийства, пытки, сексуальное насилие, наносят удары по объектам гражданской инфраструктуры, а также осуществляют депортацию детей в Российскую Федерацию. Кроме того, регулярные удары России по территории Украины привели к масштабным разрушениям по всей стране. Ярким тому примером является ущерб, нанесенный 23 июля в результате российского ракетного удара по крупнейшему православному храму в Одессе, который пополнил список ЮНЕСКО из более чем 327 пострадавших объектов культуры, истории и искусства на Украине, в том числе 124 культовых сооружений. Мальта решительно осуждает удары по объектам религиозного и культурного наследия. Мы настоятельно призываем Российскую Федерацию выполнить свои обязательства по международному праву, включая международное право прав человека и международное гуманитарное право. Мы по-прежнему твердо придерживаемся следующей позиции: лица, совершившие преступления, должны быть привлечены к ответственности.

В заключение вновь настоятельно призываем Российскую Федерацию немедленно прекратить свою агрессию и безоговорочно и полностью вывести все свои силы и военную технику со всей территории Украины в пределах ее международно признанных границ.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Я хотел бы поблагодарить г-жу Брандс Кехрис за ее сообщение.

Россия в очередной раз использует Совет Безопасности в качестве инструмента проведения кампании дезинформации. Однако ей не удастся отвлечь внимание от незаконной агрессивной войны, которую она ведет против Украины, как и заставить нас забыть о бесчисленных нарушениях международного права, которые она совершает в этой связи.

Независимая международная комиссия по расследованию событий на Украине, учрежденная Советом по правам человека, в октябре в своем последнем докладе (A/78/540) напомнила, что российские власти совершают нарушения междуна-

родного права прав человека и международного гуманитарного права и преступления на незаконно оккупированных территориях Украины. Россия наносит неизбирательные удары по гражданскому населению и объектам гражданской инфраструктуры на Украине, включая религиозные объекты. По данным ЮНЕСКО, с 24 февраля 2022 года пострадало более ста религиозных сооружений.

В июле в результате российских ударов по Одессе был нанесен серьезный ущерб Спасо-Преображенскому собору и историческому центру Одессы, который в январе был признан объектом всемирного наследия. Франция призывает Россию соблюдать резолюцию 2347 (2017), в которой говорится, что нанесение ударов по религиозным сооружениям является военным преступлением. На незаконно оккупированных территориях, таких как Крым, Россия попирает права крымских татар, протестантов и членов Православной церкви Украины, которая в 2018 году была признана автокефальной.

Франция приветствует работу по документированию этих нарушений, проводимую украинскими и международными судами и следственными механизмами. Подтверждаем нашу поддержку расследованиям, проводимым украинскими судами и Международным уголовным судом. Я также подтверждаю приверженность нашей страны свободе религии и убеждений и всем другим основным правам и свободам, которые гарантируются, в частности, Международным пактом о гражданских и политических правах.

Франция будет и впредь поддерживать Украину в деле законной защиты ее суверенитета, независимости и территориальной целостности. Мы вновь призываем Россию прекратить агрессию и вывести свои войска с территории Украины, как постановил 16 марта 2022 года Международный Суд. Только так можно обеспечить защиту гражданского населения и гражданской инфраструктуры на Украине. Это единственная основа, на которой может быть построен справедливый и прочный мир в этой стране.

Г-н Вуд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Благодарю помощника Генерального секретаря за ее сегодняшнее сообщение. Отметим, что сегодня Российская Федерация пригласила представителя Московского патриархата проинформировать Совет Безопасности о ситуации

с религиозной свободой в другом государстве-члене. Мы также принимаем к сведению изменение позиции России в отношении обсуждения вопроса о правах человека в Совете Безопасности.

Соединенные Штаты серьезно относятся ко всем заявлениям о нарушениях прав человека, включая свободу религии или убеждений, и мы ожидаем от всех государств уважения прав человека и основных свобод. Однако очевидное использование Кремлем Совета в качестве площадки для распространения дезинформации лишней раз свидетельствует о его несерьезности в борьбе с вполне реальной проблемой отсутствия уважения к свободе религии и убеждений во многих странах мира. Непомерный ущерб, нанесенный Россией религиозным объектам, в том числе украинским православным церквям, которые она якобы поддерживает, в сочетании с ужасающим положением в области свободы вероисповедания у себя дома, говорит о том, как мало она на самом деле ценит религиозную свободу.

Настораживает тот факт, что Россия пытается оправдать свои преступления в форме зверств и другие злоупотребления, представляя свою агрессивную войну как священную войну между добром и злом, а также продвигая надуманную идею денацификации Украины. Мы все должны понимать, что скрывается за этим фасадом, и сосредоточить внимание на хорошо задокументированной и систематической политике религиозного угнетения на территориях, находящихся под российской оккупацией. С момента вторжения России в 2014 году в рамках ее агрессивной войны проводятся репрессии против мусульман, иудеев, православных, католиков, евангелистов и других религиозных групп.

Мы обеспокоены сообщениями о том, что российские оккупационные власти продолжают задерживать, подвергать физическому насилию, пыткам и тюремному заключению людей на основании их религиозных убеждений или религиозной принадлежности, а также бесосновательно включать религиозные группы в списки экстремистских, террористических и иных нежелательных организаций. Епископ Украинской евангельской церкви Иван Русин публично выразил скорбь по поводу убийства пасторов своей церкви, отметив, что на оккупированных Россией территориях эта церковь оказалась в подполье. Его просьба была проста: пожалуйста,

услышите нашу мольбу. Мы все должны внять ей. Сегодня мы все должны уделять внимание не лицемерным заявлениям России, а фактам, содержащимся в целом ряде документально подтвержденных докладов, в том числе о том, как нескончаемые российские бомбардировки и ракетные удары наносятся по местам отправления культа и другим религиозным объектам. В начале месяца ЮНЕСКО сообщила, что подтвердила факт нанесения ущерба 124 религиозным объектам на Украине, а также другим культурным объектам. По данным украинской организации Инициатива по сохранению наследия и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций, число таких объектов приближается к 700.

По имеющимся данным, российские оккупационные власти продолжали применять в отношении представителей духовенства и верующих такие методы, как пытки, несправедливые задержания, угрозы изнасилования и другие формы репрессий. Мы солидарны с народом Украины, в том числе со всеми членами ее разнообразных религиозных общин, во всех уголках страны, со всеми, кто героически сопротивляется российскому вторжению. Мы выступаем за полное осуществление права на свободу религии и убеждений везде и для всех.

Продолжая агрессию России против Украины, Кремль стремится усугубить раскол внутри православной церкви и использовать в качестве оружия веру тех граждан Украины, что принадлежат к Украинской православной церкви. Сегодня мы видим очередной пример попыток России отвлечь внимание от совершаемых ею преступлений в форме зверств и жестокого обращения с собственным народом. Настоятельно призываем Кремль прекратить эту развязанную им бессмысленную войну и соблюдать права человека всех людей.

Г-н Аньяна (Гана) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить г-жу Брандс Кехрис за ее сообщение, а также выразить признательность дополнительному докладчику за то, что он поделился с Советом Безопасности своими соображениями.

Мы внимательно слушали и с большой тревогой следили за прогрессирующей деградацией религиозной структуры украинского общества. Одна из многочисленных трагедий войны между народами заключается в том, что конфликты выходят за рамки вопросов применения грубой силы и подрывают

религиозные, культурные и социальные силы общества, затрагивают саму суть человечности людей, разрушая их жизнь. Мы по-прежнему убеждены в необходимости немедленного прекращения этой войны и создания условий для устранения ряда ее коренных причин и других провоцирующих факторов, включая религиозные противоречия, которые появились еще до начала нынешних боевых действий.

Наша делегация по-прежнему считает, что Совет по правам человека является подходящим международным форумом для рассмотрения всех форм нарушений прав человека, включая утверждения о преследованиях на религиозной почве, направленных против православной церкви на Украине. Поэтому мы подходим к сегодняшнему заседанию с точки зрения нашей заинтересованности в мирном и всеобъемлющем урегулировании этого конфликта и хотели бы еще раз подчеркнуть следующие четыре ключевых момента.

Во-первых, мы вновь призываем конфликтующие стороны выполнять свои обязательства по международному праву, уважать права всех людей на свободу мысли, совести и религии, а также право исповедовать такую религию. Религиозные права и свободы являются общепризнанными неотъемлемыми правами человека и поэтому зафиксированы в целом ряде международных документов, включая Всеобщую декларацию прав человека, Международный пакт о гражданских и политических правах, Декларацию о ликвидации всех форм нетерпимости и дискриминации на основе религии или убеждений, Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах и Международную конвенцию о ликвидации всех форм расовой дискриминации. Считаем, что соблюдение религиозных прав и свобод способствует формированию мирных и свободных от социальных барьеров обществ на национальном и международном уровнях и должно всегда поощряться.

Во-вторых, подчеркиваем правовую и моральную обязанность политических и религиозных лидеров поощрять толерантность и мирное сосуществование между различными религиозными группами. Считаем, что на смену разжиганию ненависти, дискриминации, разрушению культурного наследия, в том числе религиозных объектов, и политической подрывной деятельности на религиозной почве должны прийти искренние проявления

религиозной терпимости, культуры мира, взаимного уважения, а также стабильность, восстановление и возрождение после ужасов войны.

В-третьих, вновь призываем все заинтересованные стороны к конструктивному диалогу в духе доброй воли, направленному на поиск взаимоприемлемых путей преодоления глубоких противоречий, вызванных разногласиями по касающимся Православной церкви вопросам. Такие усилия должны быть направлены на решение непростой проблемы религиозных противоречий как одновременно причины и следствия войны, а также на поддержку усилий по установлению мира в целом.

Наконец, подчеркиваем настоятельную необходимость немедленного и безоговорочного прекращения боевых действий на Украине и вновь призываем международное сообщество поддерживать усилия по содействию, посредством дипломатии и диалога, мирному, справедливому и всеобъемлющему урегулированию, основанному на принципах международного права, ценностях и целях Устава Организации Объединенных Наций.

Г-н Моретти (Бразилия) (*говорит по-английски*): Благодарю помощника Генерального секретаря Илзе Брандс Кехрис за ее доклад и г-на Вахтанга Кипшидзе за его сообщение.

Приветствую также участие в сегодняшнем заседании представителя Украины.

Бразилия придает огромное значение свободе религии или убеждений, которая должна уважаться без какой-либо дискриминации. Это одно из основных прав человека, закрепленных во Всеобщей декларации прав человека, Международном пакте о гражданских и политических правах и Декларации о ликвидации всех форм нетерпимости и дискриминации на основе религии или убеждений, принятой Генеральной Ассамблеей в 1981 году.

Будучи плюралистическим и многонациональным обществом, Бразилия поощряет толерантность и уважение религиозного разнообразия. Ни при каких обстоятельствах религиозная практика не должна использоваться для нагнетания напряженности внутри государства и между государствами. Принимаем к сведению последние решения, которые могут повлиять на правовой статус Украинской православной церкви. Призываем все во-

влеченные стороны избегать любых мер, которые могут ограничить личные свободы или усугубить недовольство, подпитывающее конфликты.

Было бы прискорбно, если бы глубокие исторические связи между православными общинами России и Украины стали жертвой продолжающейся войны. Напротив, общая православная вера как составная часть их национальной самобытности должна способствовать диалогу.

Как мы уже неоднократно заявляли ранее, Бразилия выступает за мирное урегулирование конфликта в соответствии со статьей 33 Устава Организации Объединенных Наций и готова внести свой вклад в усилия по восстановлению мира, как только стороны будут готовы начать переговоры. Подтверждаем наше твердое обязательство добиваться справедливого и прочного мира, основанного на уважении целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций и учете законных интересах безопасности всех сторон.

Г-жа Матар (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-арабски*): Прежде всего хочу поблагодарить г-жу Брандс Кехрис за ее сообщение. Мы также приняли к сведению сообщение г-на Кипшидзе.

Объединенные Арабские Эмираты убеждены в важности поощрения толерантности, мирного сосуществования и уважения культур и религий. Наш регион страдает от последствий нетерпимости, экстремизма, разжигания ненависти и насилия по религиозному или расовому признаку. Что касается темы сегодняшней дискуссии, то мы выражаем глубокую озабоченность по поводу любых сообщений о проявлениях религиозной нетерпимости. Как признал Совет Безопасности в своей резолюции 2686 (2023), нетерпимость может способствовать возникновению, эскалации и возобновлению конфликтов. В связи с этим мы должны осуждать проявления ненависти во время любых конфликтов и до их возникновения.

Мы обеспокоены также продолжающимся нанесением ущерба культурным объектам в ходе военных действий на Украине. ЮНЕСКО подтвердила, что с февраля ущерб был нанесен более чем 300 культурным объектам, включая 124 религиозных объекта и 142 здания, имеющих историческое и культурное значение. Разрушение культурных

объектов подрывает одну из ключевых основ взаимопонимания. Культурные объекты, включая исторические памятники и места отправления культа, находятся под защитой международного гуманитарного права, в том числе статьи 53 первого Дополнительного протокола к Женевским конвенциям. В резолюции 2347 (2017) Совет Безопасности дополнительно подчеркнул, что уничтожение культурного наследия, в том числе религиозных объектов, может усилить конфликт и препятствовать усилиям по примирению. Поэтому одним из наших главных приоритетов должно стать стремление защищать объекты культурного наследия во время конфликта, а также восстанавливать и реконструировать их после установления мира. Религиозные и культурные объекты очень важны для посещающих их людей, особенно в условиях потрясений, вызванных конфликтами. Кроме того, они важны для постконфликтного восстановления и реконструкции.

Формирование культуры терпимости является одним из основных элементов усилий по урегулированию конфликтов и послевоенному восстановлению и должно быть важным фактором для Совета Безопасности и сторон конфликта. Как подтвердил Совет, религиозные лидеры играют ключевую роль в обеспечении и укреплении мирного сосуществования между общинами, а также в предотвращении и разрешении конфликтов. Конструктивное взаимодействие религиозных лидеров может укрепить стойкость людей к внешним потрясениям и заложить основу для мира.

В заключение следует отметить, что нетерпимость и разрушение религиозных и культурных объектов приводят лишь к эскалации и затягиванию конфликтов. В связи с этим мы должны однозначно осудить подобные действия и сосредоточить наши усилия на восстановлении мира и безопасности на Украине. В свою очередь Объединенные Арабские Эмираты по-прежнему решительно поддерживают все серьезные усилия, направленные на достижение справедливого и прочного мира, основанного на принципах Устава Организации Объединенных Наций, при уважении суверенитета, независимости и территориальной целостности Украины.

Г-жа Даутлари (Албания) (*говорит по-английски*): Благодарю помощника Генерального секретаря Кехрис за ее сообщение.

Не прекращается ничем не спровоцированная военная агрессия России против Украины, равно как и злоупотребление площадкой Совета Безопасности, где Россия созывает заседания, подобные этому, для избирательного обсуждения вопросов и продвижения своей версии событий в поддержку ее незаконных действий на Украине.

Во Всеобщей декларации прав человека постулируется, что каждый человек имеет право на свободу мысли, совести, убеждений и религии. Албания поддерживает принцип свободы религии и убеждений как внутри страны, так и во всем мире. Как страна, гордящаяся сосуществованием различных религий, которые исповедуют ее граждане, мы твердо убеждены, что религиозные лидеры, независимо от их вероисповедания, конфессии или местонахождения, должны активно содействовать миру, социальной сплоченности и сосуществованию.

Попытки превратить религию в инструмент или использовать ее в политических целях — авантюра, которая может оказаться опасной. Смешение религии и политики может привести к проблемам и напряженности, особенно в многонациональном обществе, где уживаются различные религиозные верования. К сожалению, мы привыкли к попыткам российской пропаганды использовать религию для оправдания своих геополитических амбиций и превращения религиозных догм в тактику достижения своих целей при помощи силы.

Мы твердо убеждены, что политику и религию нельзя смешивать. Политические элиты должны воздерживаться от превращения религиозных лидеров в свой инструмент, а религиозным лидерам не следует пытаться влиять на не входящие в их компетенцию вопросы. Рассчитываем на то, что религиозные лидеры будут работать во имя мира и взаимопонимания, укреплять уважительные отношения между людьми и народами, поддерживать ценности дружбы и сотрудничества с соседями и не поддерживать действия, противоречащие миру и нарушающие Устав Организации Объединенных Наций, а также совершение преступлений, приводящих к перемещению миллионов людей, гибели тысяч невинных граждан и разлуке детей с родителями и близкими.

В заключение мы вновь призываем Россию прекратить войну и вывести все свои войска за пределы международно признанных границ Украины.

Председатель (*говорит по-китайски*): Сейчас я выступлю с заявлением в качестве представителя Китая.

Я внимательно выслушал докладчиков. Религия является важной частью человеческой цивилизации и важным воплощением культуры. Когда внутри стран существуют различные религии, мирное сосуществование, взаимодействие, обмены и диалог между ними способствуют социальной сплоченности и многообразию цивилизаций. Вместе с тем неправильный подход к вопросам религии может легко вызвать раскол, обострить разногласия и даже привести к конфронтации и конфликтам. Китай всегда считал, что представители различных религий и религиозных конфессий должны уважать друг друга, активно обмениваться мнениями и стремиться к взаимопониманию, чтобы действительно внести конструктивный вклад в ослабление напряженности и поддержание мира.

Украинский кризис продолжает затягиваться, и все его аспекты сопряжены с бесчисленными проблемами. Обостряются противостояние и конфликты между религиями, культурами и обществами. Заинтересованные стороны должны продолжать уделять особое внимание этому вопросу, прилагать все усилия для предотвращения дальнейшего распространения негативных последствий и воздерживаться от преднамеренного разжигания ненависти и порождения новых конфликтов. Китай занимает последовательную позицию по вопросу об Украине. Мы неизменно выступаем за мир и диалог. Хочу еще раз подчеркнуть, что диалог и переговоры являются ключом к достижению политического урегулирования украинского кризиса. Стороны конфликта должны и впредь действовать рационально, проявлять сдержанность, конструктивно реагировать на призывы международного сообщества к миру, а также безотлагательно установить режим прекращения огня и остановить боевые действия. Надеемся, что в ходе этого процесса религия сможет стать позитивной силой, способствующей укреплению мира и единства. Китай будет поддерживать обмены и взаимодействие со всеми сторонами и прилагать постоянные усилия для содействия политическому урегулированию украинского вопроса.

Теперь я возвращаюсь к своим функциям Председателя Совета.

Представитель Российской Федерации поприслов для дополнительного заявления.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Я хотел бы выразить признательность всем тем членам Совета Безопасности, кто призвал к соблюдению свободы слова на Украине. Нашим западным коллегам хотел бы сказать — после того как вы зачитали свои стандартные и уже набившие оскомину заявления о том, что Украине можно делать что угодно, уничтожать церковь, и никакие факты вам неинтересны, — я предлагаю открыть Интернет и увидеть там сотни роликов о том, как там закрываются церкви и избиваются священнослужители и прихожане Украинской православной церкви на Украине. Послушайте обращение монахов Киево-Печерской лавры, ознакомьтесь и сравните это с вашими выступлениями. Возможно, вы тогда обнаружите, что ваши выступления являются соучастием в преступлениях киевского режима и их оправданием.

Здесь речь не о России, а о простых украинцах, которые попали под репрессивную машину Зеленского. Мы, конечно, не рассчитывали услышать от некоторых из вас понимание глубины проблемы, которую мы обсуждаем. У вас для этого не хватает ни реального понимания, ни политической возможности подняться над вашими ангажированными перед Киевом подходами и понять, насколько защищаемый вами безоговорочно режим не вписывается в те ценности, которые вы якобы защищаете. Предложенная нами тема — это не вопрос обсуждения прав человека в Совете Безопасности, как это иронично приветствовали представители западных стран. Это вопрос меры безопасности, потому что его нерешенность может привести к последствиям, которые вы не можете, да и вряд ли способны представить, как вы в свое время не могли себе представить к чему приведут десятилетия нарушения прав палестинцев на оккупированных территориях. Но нас, к сожалению, давно уже не удивляет ваша близорукость.

Председатель (*говорит по-китайски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Украины.

Г-жа Мудренко (Украина) (*говорит по-китайски*): Г-н **Председатель**, благодарю Вас за умелое руководство работой Совета Безопасности. (*говорит по-английски*)

Также отмечаю присутствие посланника Путина здесь, на месте постоянного члена, принадлежавшем Советскому Союзу. Благодарим помощника Генерального секретаря Кехрис за ее содержательное сообщение. Отметим, что на этом заседании Совета Безопасности в ходе выступлений докладчиков была официально поднята тема, связанная с правами человека. Как и другие демократические страны, мы считаем, что вопросы прав человека должны быть обязательным элементом повестки дня Совета, и мы могли бы даже приветствовать этот шаг. Однако все мы знаем, что Россия вспоминает о правах человека только тогда, когда это необходимо для выгодного представления ее пропагандистских нарративов. Неудивительно, что Москва в очередной раз использовала площадку Совета для продвижения интересов Русской православной церкви — де-факто государственной церкви в России. С начала вторжения этот институт фактически отвечает за идеологическую поддержку агрессии, а его глава Кирилл Гундяев транслирует нарративы военной пропаганды в унисон с Кремлем. Когда в сентябре 2022 года Россия начала мобилизацию после поражения в Харьковской области, Кирилл сразу включил соответствующие пропагандистские нарративы в свои проповеди. Так он внушал своей пастве, что война против Украины — это богоугодное дело, о чем он рассказал в своей проповеди в сентябре 2022 года:

«Если кто-то, движимый чувством долга, необходимостью исполнить присягу, остается верным своему призванию и погибает при исполнении воинского долга, то он, несомненно, совершает деяние, равносильное жертве. Он себя приносит в жертву за других. И потому верим, что эта жертва смывает все грехи, которые человек совершил».

Стоит признать, что глава Русской православной церкви вполне честно оценивает роль своего института в агрессивной войне. Он не тратит время на проповеди о мире и не ссылается на библейские заповеди вроде «не убий». Он говорит прямо:

«Сегодня нужна мобилизация всех: воинства, политических сил, и, конечно, церковь должна быть мобилизована — в первую очередь для того, чтобы творить молитву за наших властей, воинство, но также для того, чтобы быть там, на переднем крае».

Поэтому неудивительно, что священники, которые пытаются говорить о мире как главной ценности, сталкиваются с внутрицерковными репрессиями. Например, в феврале Кирилл запретил в служении московского священника Иоанна Ковалю за то, что тот молился не о победе, а о мире. Русская православная церковь сама участвовала в оккупации и проводила аннексию. В 2022 году она фактически аннексировала все три крымские епархии Украинской православной церкви в городах Джанкой, Симферополь и Феодосия. В июле 2023 года Московский патриархат передал Украинской православной церкви еще три епархии — Луганскую, Алчевскую и Ровеньковскую, расположенные на оккупированных территориях Луганской области Украины.

Я хотела бы обратить внимание на то, что эти действия были предприняты против той самой Церкви, права которой российская делегация якобы стремилась защитить, направив просьбу о проведении этого заседания. Это еще один пример того, насколько далеки от реальности российские заявления о защите. Она заявляет, что защищает население Донбасса, а на самом деле стирает с лица земли города и села Донбасса и убивает жителей Донбасса в огромных масштабах. Россия заявляет, что защищает Украинскую православную церковь. На самом деле Россия разворачивает свои епархии, соборы и другое имущество. То, что Россия не может украсть, она пытается разрушить, примером чему служит произошедшее 23 июля со Спасо-Преображенским собором в Одессе и со многими другими религиозными зданиями по всей Украине. По последним данным, пострадали более 500 религиозных объектов, 100 из которых были полностью разрушены.

Положение на временно оккупированных территориях Украины по-прежнему вызывает серьезнейшую обеспокоенность. С самого начала российской агрессии в 2014 году российские власти на этих территориях угнетали, запугивали, преследовали или заключали в тюрьму сотни приверженцев Православной церкви Украины, протестантских церквей, мусульманских религиозных общин, грекокатоликов, римокатоликов и свидетелей Иеговы, а также представителей других религиозных групп. Были снесены религиозные объекты этих религиозных меньшинств, а их общины выселяли из зданий. В докладах Генерального секретаря, а также в

ежегодных резолюциях Генеральной Ассамблеи неизменно отмечается тяжелое положение с правами человека, в том числе приверженцев различных религий, на временно оккупированных территориях Украины, включая Автономную Республику Крым и город Севастополь.

Агрессор распространяет на оккупированные территории те репрессивные методы, которые давно существовали в России. Так, с 2016 года для преследования по религиозным убеждениям отдельных лиц и сообществ под предлогом борьбы с терроризмом активно используется так называемый «закон Яровой». На религиозные группы, включая свидетелей Иеговы, мусульманские общины и различные собрания протестантов, был навешан ярлык экстремистов или террористов.

Сегодня упоминался украинский законопроект №8371. Он имеет совершенно четкую цель — противодействие попыткам государства-агрессора использовать религиозные организации на Украине в целях своей агрессии. В связи с этим, в случае принятия законопроекта, будет запрещена деятельность тех религиозных организаций на Украине, которые имеют отношение к главным органам в стране-агрессоре. Если такая связь будет установлена специальным государственным органом, отвечающим за государственную политику в области религии, то будет издано соответствующее

требование о ее прекращении. Только в случае невыполнения такого приказа решение о дальнейшей деятельности религиозной организации принимает суд. Это означает, что все те религиозные организации, связь которых с государством-агрессором не установлена судом, смогут беспрепятственно продолжать свою деятельность.

Наша делегация вновь заявляет, что Совет Безопасности только выиграет от возобновления обсуждения вопросов прав человека в рамках своей повестки дня. Это особенно актуально в связи с ситуацией с правами человека в государстве-агрессоре, а также с агрессивной войной России против Украины и ее влиянием на ситуацию с правами человека в нашей стране, особенно на временно оккупированных территориях.

Председатель (*говорит по-китайски*): Представитель Российской Федерации попросил слова для дополнительного заявления.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Я хотел бы поблагодарить представительницу Украины за прямое и косвенное подтверждение нашего тезиса о том, что киевский режим борется именно с каноническим православием на Украине. Мы также услышали яркий образец продвижения языка ненависти с трибуны Организации Объединенных Наций.

Заседание закрывается в 11 ч 35 мин.